



广西上紧发条开足马力守护“夕阳红”

“三箭齐发”铲除养老诈骗违法犯罪滋生蔓延土壤

□ 本报记者 马艳
□ 本报通讯员 尚永江
□ 本报实习生 黄昕洋

短短15天,广西壮族自治区贵港市侦破养老诈骗案件47起,涉案金额1069万元。

打击整治养老诈骗专项行动在全国范围启动以来,广西闻令即动,靶向发力,坚持宣传教育、依法打击、整治规范“三箭齐发”,专项治理与系统治理、依法治理、综合治理、源头治理紧密结合,全面铲除养老诈骗违法犯罪滋生蔓延土壤,为广大老年人安享幸福晚年营造良好社会环境。

利剑出鞘营造声威

4月15日,广西召开打击整治养老诈骗专项行动部署视频会议,拉开向养老诈骗犯罪发起强大攻势的序幕。

在自治区打击整治养老诈骗专项行动办公室,由自治区党委政法委、自治区高级人民法院、检察院、公安厅、网信办等12个成员单位抽调骨干力量组成的专班集中办公,充分发挥统筹协调、协调推动、督办落实等职能作用,各成员单位建立信息报送、简报宣传、定期联络等工作制度,形成上下贯通、左右联动、运转高效的工作体系。

各地各部门相应成立专项办和工作组,党政主要领导高位推动,成员单位责任落实到岗到人,以开局

就是决战之势上紧“发条”开足“马力”,推动专项工作走深走实。

法院对2019至2021年期间受理的涉养老诈骗领域实施诈骗案件进行摸底排查,建立工作台账,确保底数清、情况明,有的放矢,因地制宜制定审判方案,明确包案领导和责任人,列出案件难点清单,将敏感、疑难案件纳入专项指导督办。

公安机关摸底排查近5年不立案、不起诉、不判决涉养老诈骗案件,对近5年来涉养老诈骗线索开展大排查大起底,着力查积案、找问题、堵漏洞、除隐患。

各地因地制宜通过设计宣传海报、录制短视频、创作专项行动文艺节目等形式,生动形象地发起线上线下宣传攻势,发动群众积极参与,提升群众防骗识骗意识。

靶向攻坚依法打击

按照“稳、准、狠”要求,广西坚持“以打开路”,公安机关聚力现案快破积案攻坚,依法快侦快破一批涉养老诈骗违法犯罪嫌疑人。

贵港市推动专项行动与常态化扫黑除恶斗争,打击整治电信网络诈骗等专项行动相衔接,集中资源力量,做到精准打击整治,依法稳妥处置。同时,强化政法机关与人社、民政、银保监等部门协同配合,坚持办案、追赃一体推进,最大程度挽回受害群众经济损失。贵港市平南县公安局精心研判、连续作战,侦破

了全国首例利用网络众筹平台诈骗重病老人特大系列案件,抓获该诈骗团伙成员22人。案件涉及爱心人士捐赠者50多万人,被骗困难患者3千多人,其中老人900多人,铲除非法众筹平台诈骗重病住院老人的毒瘤。

广西公安机关构建“五专”工作模式,即形成一案一“专班负责”将职责落实到位,对每条线索形成“专案逐办”层级研判,针对个案各警种分类“专业主办”、重大案件“专心攻坚”,对专项行动“专项督察”。接到涉案线索后快速反应,实现即下发、即研判、即推送,各环节无缝衔接高效运转。

集中攻坚战果斐然。玉林市公安局打掉一个以代办养老保险为名的诈骗团伙,共抓获嫌疑人12人,破获案件16起,涉案金额2700多万元。

河池市凤山县公安局经过4个多月的缜密侦查,成功破获冒充国家机关单位领导人,虚构精准扶贫、帮扶养老、住房保障等项目侵害老年人合法权益的系列特大养老诈骗案,打掉诈骗犯罪团伙7个,抓获犯罪嫌疑人48人,涉案金额5000余万元。

截至6月2日,广西共立涉养老诈骗类案件469起,破案365起,抓获犯罪嫌疑人373人,打掉犯罪团伙23个,追赃挽损40321万元,打击成效两次获得公安部批示表扬。

四个方面压茬推进

围绕打击、整治、教育和制度建设四个方面,广西

坚持边打边治边建,环环相扣,压茬推进。

广西坚持标本兼治,对发现的问题隐患,既对症下药、靶向整治,又举一反三、深挖根源,从制度层面研究治本之策,探索构建行政审批、行业监管、执法处罚有效衔接的“全周期闭环”监管模式。

为强化整治规范,自治区专项办制定打击整治养老诈骗专项行动整治组工作方案,细分五个小组,明确任务分工,确保整治规范工作目标顺利达成。

法院延伸审判职能,从源头建立健全预防治理和保障老年人权益的长效机制,对办案中发现的普遍性、倾向性、趋势性问题提出治理建议,切实维护老年人的合法权益。检察机关充分发挥公益诉讼检察职能,加强与行政机关协作配合,建立线索及时发现、及时会商、及时移送快速联动机制。

各地将“养老领域”纳入常态化扫黑除恶斗争重点领域整治范围,聚焦网信、民政、自然资源等行业系统各类问题隐患,出台整治工作方案,对各类涉老问题进行分级分类处置,推动全链条打击整治。

“让老年人老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安,是全社会共同的愿景。”广西自治区党委政法委员会常务书记全桂寿介绍说,广西坚持以人民为中心的发展思想,以快速发现、迅速解决、全力协调的主动作为工作理念,深入推进打击整治养老诈骗专项行动,切实解决群众急难愁盼问题,以实际行动维护老年人的合法权益。

成都金牛区检察院印发有薄弱风险部门动态管理办法

本报讯 记者马利民 四川省成都市金牛区人民检察院近日印发《成都市金牛区人民检察院有薄弱风险部门动态管理办法(试行)》(以下简称《管理办法》),持续推动金牛检察工作高质量发展。

金牛区人民检察院有关负责人介绍说,有薄弱风险部门是指整体工作相对薄弱,在全市检察机关条线综合考核中长期落后,依靠自身力量短期难以改观、需要重点帮扶指导的部门。

《管理办法》对有薄弱风险部门的帮扶和管理提出明确要求。强调要建立有薄弱风险部门“一部一档”管理制度,列明问题清单、任务清单、进展清单,每季度召开专题会议,研究有薄弱风险部门脱薄进展情况,有针对性改进帮扶措施;有薄弱风险部门日常管理坚持“检察长统筹、分管领导主抓、部门主责、全院共帮”的工作原则。

《管理办法》明确了有薄弱风险部门脱薄的标准,即政治、业务、队伍建设整体上有明显改观,经综合评定各项工作达到该院中等及以上水平。此外,有薄弱风险部门办理重大有影响的案件、典型案件,推出重大先进典型,参加业务竞赛,被市级以上党委政府肯定,获市级以上表彰奖励等,同等条件下可优先考虑脱薄。

《管理办法》强调,各部门、各业务条线的帮扶工作成效纳入考核内容,在评优评先中统筹考虑。对在脱薄工作中表现突出、成绩明显的部门负责人在同等条件下优先提拔使用,对工作长期推进不力、无明显起色的,应对部门负责人进行约谈,必要时作出岗位调整或其他组织处理。

铁岭信访局举行主题党日活动

本报讯 记者韩宇 通讯员刘莹 郭健 近日,辽宁省铁岭市信访局与昌图县信访局50余名机关干部,来到见证了四平战役解放军战士浴血奋战的大梨山,重温入党誓词,把对党的忠诚化为纾困为民的强大力量。这是铁岭市县两级联合开展“下访联访 纾困为民”主题党日活动之一。

在大梨山,市县两级信访干部来到东北联军指挥所,重温红色故事,再次接受党性教育。通过此次主题党日活动,市县两级信访干部进一步增强了守初心、担使命的自觉。

铁岭市委副秘书长、市信访局局长范静波说,主题党日活动就是让信访干部记起“从哪里来,到哪里去”,进一步清晰政治路标。党建引领“纾困为民”,推动信访工作条例尽快进乡村、进社区、进学校、进企业、进单位,打造“零访”“清零”县乡村。

秀屿开展打击枪爆违法犯罪宣传活动

本报讯 记者王莹 通讯员梁碧萍 近日,福建省莆田市秀屿分局治安大队联合基层派出所积极组织开展打击枪爆违法犯罪宣传活动,全面动员社会各界和广大群众积极参与打击整治枪爆违法犯罪活动。

活动中,民警结合“百万警进千万家”“全市公安机关民警挂钩联系社区(村)工作”,通过进社区、进网格等宣传方式,向群众宣传打击枪爆违法犯罪知识,鼓励群众检举揭发非法制造、买卖、运输枪支、弹药、爆炸物品等违法犯罪活动。

党政军民拧成“一股绳”齐心抗洪抢险

广东清远筑牢防洪安全屏障打好打赢防汛救灾硬仗

□ 本报记者 邓君

受6月以来强降雨影响,广东省清远市多地河水暴涨,道路被淹,房屋进水,群众被困,通讯中断,车辆行人受阻……清远市清城区、英德市、阳山县、佛冈县部分地区受灾严重。

清远市党政军民风雨同舟,迎难而上,及时转移受灾群众,协力救援被困人员,筑牢防洪安全屏障,坚决打好打赢防汛救灾这场硬仗,全力确保人民群众生命财产安全。

急!洪水红色预警发布

6月20日8时,广东省水文局清远分局发布今年首个北江洪水红色预警。从晚上开始,清远各地更多险情陆续出现。截至6月21日8时,共有25个水文(位)站点超警,8个大中型水库超汛限,北江干流清远段全线超警戒水位,清远市防汛应急响应提升为Ⅰ级。

清远市委主要领导到市应急指挥中心指挥调度全市防汛抗洪工作,研判防汛形势,研究部署错峰过境防御工作,要求严格执行汛期24小时值班和领导带班制度,充分发挥水库、河道堤防、蓄滞洪区组成的防洪工程体系作用,提前把危险区域群众全部转移到安全地带,做到应转尽转、应转早转等。

6月21日,清城区飞来峡镇、源潭镇和佛冈县龙山镇约55万群众分批完成转移。

当日下午,英德发布《关于英德市城区南片区人员转移的公告》,当晚,英德市三防指挥部再次发布公告,新增部分需转移区域。

为进一步压实防汛救灾各项工作责任,英德市公

安局制定了防汛救灾工作督导机制,该局主要领导和各警种各部门各所队“一把手”发挥模范带头作用,带领全体民警辅警连续作战,始终奋战在抗洪抢险的最前线。

快!救援与时间“赛跑”

为确保抗洪救灾工作高效有序,英德市公安局紧急启动抗洪救灾一级勤务,第一时间成立了抗洪救灾联动指挥部,强化应急值守和指挥调度。

6月21日,英德市公安局大站派出所民警赵腾发带领4名辅警逆行而上,对一名被洪水围困的群众彭女士实施紧急救援。赵腾发临危不惧,冷静指挥协调,组织大家利用一旁货车的粗绳缠着涌急洪水组织开展合力营救,通过近两个小时与洪水搏斗,经历6次尝试9次被洪水冲倒后,成功将彭女士救援至安全地点。

“见到你们,我的心就安定多了,非常感谢!”22日中午12时许,连州东陂镇马头陂村村民廖金珠坐上了冲锋舟,对前来救援的连州市综合应急救援队队员和镇干部连声道谢。这名72岁的老人,因洪水浸入家中,导致不慎摔倒致右臂骨折急需入院治疗。连州紧急出动救援队伍将她救出被困村户,送往东陂镇中心卫生院检查医治。

守!上下“一股绳”筑牢防线

6月23日凌晨,洪峰过境当晚,在防汛压力最大的北江清远市清城区大燕河段长达6.25公里的大堤上,应急手电如夜空星光,隔几步便能看到手持铁锹、沙袋的官兵、民兵、党员志愿者和热心群众。

呼伦贝尔深入推进全民禁毒宣传

本报讯 记者颜爱勇 通讯员李国峰 连日来,内蒙古自治区禁毒办联合呼伦贝尔市禁毒办以“三级联动 融合宣传”的形式,举行“6·26”国际禁毒日暨“禁毒宣传进万家”集中主题宣传活动。内蒙古自治区禁毒办副主任杨信,呼伦贝尔市委副书记、政法委书记奇·达楞太,市禁毒委副主任、副市长、公安局局长辛曙光参加活动。通过在禁毒墙签名,发放禁毒书籍、宣传册和印有禁毒知识的物品等形式,营造浓厚的全民禁毒宣传氛围。

此外,呼伦贝尔市委宣传部和市禁毒办联合开展了禁毒宣传月暨“禁毒宣传进万家”主题宣传活动,树牢“健康人生、绿色无毒”理念。鄂伦春自治旗禁毒办以该旗第32届篝火节为契机,充分利用节日期间群众多,便于宣传的时机,全力开展“全民禁毒宣传月”活动。新巴尔虎左旗禁毒办在当地举行那达慕期间,开展禁毒宣传活动,提高群众对毒品的防范意识。



随着暑期来临,气温升高,溺水事故也进入高发期。为有效预防和最大限度减少未成年人溺水事故发生,保护未成年人生命安全,江西省分宜县公安局城西派出所近日会同辖区村委会制作了防溺水救生杆,并在野塘、池塘、水库岸边投放,做到防患于未然,助力水域平安。

本报记者 黄辉 本报通讯员 黄小军 李飒 摄

打通市域社会治理的“神经末梢”

□ 本报记者 邢东伟 翟小功

6月16日,海南省东方市东河镇广坝村李某因砍农户的竹子与农户发生争执,东方市公安局东河镇派出所接到报警后指派民警赶赴现场,并将当事人召集到一起进行调解,联系人民调解员、镇综治力量一起进行释法说理,最终双方达成和解。

这是东方市公安局坚持和发展新时代“枫桥经验”,探索“110联片调解”新模式,打通市域社会治理的“神经末梢”的一个缩影。今年以来,全市开展联片调解活动38场,排查化解矛盾纠纷121起,化解率99%,全市“民转刑”“刑转命”案件大幅下降,投诉率同比下降49.5%。

“加大对基层矛盾纠纷的化解,把矛盾纠纷及时扼杀在萌芽状态,可以从源头上减少刑事案件发案率。”东方市副市长、市公安局局长陈小博接受《法治日报》记者采访时表示,东方市公安局坚持“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的目标,以创建“枫桥式公安派出所”为契机,启动全域完善“110联片调解”工作机制,坚持矛盾纠纷防范在先,化解在早,处置在小,探索市域社会治理现代化新模式,构建分层递进、点面结合、衔接顺畅的调解工作格局,搭建警民连心桥,夯实基层平安根基。

建立“110”联片机制

每月5、15、25日,是东方市公安局的固定“调解日”。

这天,由派出所召集当地司法所、乡镇综治干部、网格员等调解力量开展矛盾纠纷日常排查、化解工作,可根据实际需要邀请律师参与调解重大、复杂纠纷,联片调解工作领导小组坚持不定期督导检查。

今年以来,陈小博多次主持召开东方市公安局党委会议,研究谋划部署推动高质量多元化化解矛盾纠纷工作,制定《东方市公安局“110”联片调解工作制度》,建立“110”联片机制,“每月三个五”固定调解日制度,专职联调机制等,探索市域社会治理创新模式。

据介绍,东方市公安局按照“中心一站一室”的模式,搭建“110”联片调解网络。在纵向上,“市—乡—镇—村居”顺畅衔接,市级设置1个东方市联片调解暨多元化化解纠纷网格管理中心,在10个乡镇(镇)和1个华侨经济区依托综治中心设置联片调解网格站,在村(居)设置联片调解室,实现联片调解网络全域覆盖。

同时,在横向上,行政调解、行业调解、专业调解相互协调,在全市22个区域设置“110”联片调解室,负责本辖区、本部门、本行业管辖领域内的矛盾纠纷联络调处。

凝聚合力化解矛盾

东方市公安局积极构建矛盾纠纷多元化化解新格局,加强信访调处精准化,加强行政协调实质化,加强道交平台一体化,有效维护东方市平安稳定。

记者注意到,东方市公安局贯彻落实市信访联席办印发《关于在全市开展信访积案和初信初访大攻坚大化解活动的通知》,强化访调对接,化解一批难度大、案情复杂、久拖未决的疑难信访问题。目前,市公安局、派出所联合基层部门共化解信访信件20件。

东方市公安局在18个派出所辖区共计22个部位建成“110联片调解”室,组建调解小分队,完善配套相关调解设施、制度等,同时整合警务助理、网格员、老干部、社区民警等调解人员信息,一并上墙公示,将联片调解工作纳入各乡镇、派出所考核内容,强化跟踪考评机制,强化专职调解员日常管理机制,形成“大调解”工作格局。

构建闭环工作体系

“一直以来,我们坚持矛盾纠纷防范在先,坚持警情研判主动化解,多方联动合力化解,紧盯矛盾‘跟踪化解’,对各类纠纷做到提前介入,及时化解,防止小事拖大、大事拖炸。”陈小博说。

东方市公安局建立起公安调控机制与社会协调机制互联,公安行政功能与社会自治功能互补,公安管理力量与社会调解力量互动的社会管理机制,有效打破矛盾纠纷调解工作条块壁垒,各自为政、缺乏联动的局面,东方市公安局人民调解委员会联合市综治中心不定期开展督导检查,推动联片调解工作落地落实,确保工作实现常态化长效化。

同时,构建“值班领导+处警民警+社区民警+警务助理”联合研判机制,对前一日警情综合研判,及时发现警情潜在矛盾纠纷,及时合力化解,对暴露出的治安乱点重点整治。今年以来,全市打架斗殴、盗窃类警情连续6个月双下降(同比分别下降21.57%、48.39%),全市街面见警率、管事率和打现率均大幅提升。

据了解,东方市公安局对已经调处结束的矛盾纠纷开展定期跟踪回访,耐心听取群众对于民警调处工作的意见与建议,全面掌握协议落实情况,有针对性地做好心理疏导工作;对未落实协议或者出现反复的矛盾纠纷,重新制定调处方案,确保紧盯矛盾,化解到底。

泰州企业减“负”不减“扶”

本报讯 记者丁国锋 通讯员莫非 为实施好稳住经济一揽子政策措施,江苏泰州市税务局、泰州市残联近日走访多家企业,宣传残疾人就业保障金优惠政策并上门服务。

“残疾人就业保障金优惠减免政策出台后,税务部门第一时间为我们送上新政辅导,并‘手把手’辅导我们进行系统操作。”江苏骄阳转向技术有限公司财务负责人李勇军告诉记者,该公司是残疾人集中就业企业,2019年与2020年分别免征残疾人就业保障金2711万元、2306万元。泰州税务部门持续加大“以数治税”力度,充分发挥大数据对残疾人就业保障金的精准监管作用,与残联、财政部门建立信息共享机制,形成征管合力。

诸暨“警暖园”3年帮扶174人

本报讯 记者王春 通讯员方成 近日,家住浙江省诸暨市同山镇边村,经常夜不归宿、出入酒吧等娱乐场所的小边,在“警暖园”心理咨询师蔡领悦长达半年的帮扶后,回归社会,到一家外卖平台担任骑手。

3年前,由诸暨市公安局巡特警大队和诸暨市关心下一代工作委员会发起建立“警暖少年工作室”,探索帮扶边缘青少年。3年来,“警暖少年工作室”在民政、妇联等部门建立协作配合工作机制参与支持下,升级为“警暖园”,通过科学帮教,让更多边缘青少年走上正途。

“小边的帮教虽然结束了,但‘警暖园’同山镇负责人依然与他保持联系。”同山镇政法委员姚建松说。截至目前,“警暖园”已招募10余名专家,帮扶174名青少年改过自新,回归社会。